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kernelen naponiiint, pentek es vasárnap kivetelévei. Kéziratok vissi 
adatnak.

A

Papp Elek beszéde.
— A képviaelőház nov. 15-iki ülésén. —

(Folyt, és vége.)
A társulatoknak fó-főemberei csinálnak 

maguknak költségvetést ép úgy, mint a t. 
pénzügyminiszter ur, ha deficzit mutatkozott, 
mint a hogy hosszú éveken át mutatkozik, 
a deficzitet azzal igyekeztek eloszlatni, hogy 
eladtak az állam vagyonából jó darabot. A 
társulatok is a deficzites költségvetéseiken 
úgy akarnak reperálni, elviselhetöve tenni a 
szabályozási munkálatok költségeit, hogy hozzá­
nyúlnak olyan emberek birtokához, a kik 
soha semmi hasznot sem húztak abból a 
szabályozásból, mit ők végrehajtó tak, sőt 
még veszélyesebbé tették az illetőre nézve a 
helyzetet az által, hogy a vizek felszínét fel­
jebb emelték. (Helyeslés a szélső baloldalon.) 
A mikor aztán a numerusokkal készen vas­
nak ezen urak, akkor azt mondják, még két 
miilió kölcsönre van szükségünk. Ekkor a 
magas minisztérium elé kerül a dolog, a hol 
az kérdeztetik az illetőktől, hogy milyen darab 
föld kell nektek : a Kunság-e, vagy a Haj­
dúság ? Akkor aztán kiczirkalmozzák, hogy 
a te területed eddig, a tied meg eddig fog 
terjedni. A mikor pedig ez is megtörténik, 
akkor azt mondják, még pedig műszaki nyel­
ven beszélve, hogy minden ember meg ne 
értse. „A vizszia magasságokat vízszintesen 
kivetítjük.* (Élénk derültség a szélső balol­
dalon.) Hogy ha aztán a kivetítés is megtör­
ténik, akkor coastatálják azt, hogy egyik, 
vagy másik város alatt a kálvária helye hány 
méterrel all alatta a tokaji víznek s mikor 
ez coostatálva van, bebizoiyitottnak állítják 
müszakiag, hogyha kiöntene a Tisza Tokajnál, 
a jelzett ponton ennyi es ennyi méteres viz- 
ne< keli ne, de csak kellene lenni. (Derült­
ség a s-clső baloldalon.) És miután azért nem 
önt ki, mert ott gát van, hát te, kalvána- 
tuiajdonrs, fizeted a költségeket, mert külön­
ben feszületedet elviszi a viz. (Nagy derültség 
a szélső balon.)

H.'t t. ház, itt bizonyult be Goethének 
vagy ne a tudom kmek az az arany mondása, 
hogy a .nathematika nem mindig az igazságot 
fejezi k i!

Ez esetben is a mathematika nem az 
igaz jogo* 1, hanem a kapzsiságátfejezi ki azok­
nak, a kik a más kárán s mások vagyonának 
megrongálásával akarnak boldogulni és akarják 
a maguk szárcsa- és vöcsök tojás fészküket 
megmentem ! (Úgy van 1 Úgy van 1 Élénk he­
lyeslés a szélső balon.)

Van e itt valaki e képviselőházbin, a ki 
el tudná azt hinni, hogy : ha a Tisza part­
jától 70—80 kmayi távolságra elutazunk és 
ott megállunk egy bizonyos ponton, hogy ott 
ép oly magas viz fog lenni, ha kiönt a Tisza, 
mint a minő magas viz folyik a partok közt 
a Tiszában ? Hiszen ahoz t. ház, hogy a mű­
szakilag felvenni szokott területek eiöntesse- 
nek, melyek a Tisza legnagyobb vizének uive- 
auja alatt állanak, még víz is kell. (Élénk 
derültség a szélső baloldalon.) Mindjárt moa- 
dok erre vonatkozOlag egy gyakorlati példát. 
(Halljuk ! Hall uk ! a szélső baloldalon.)

1888 ban négy álló hétig folyt a Kunság 
rónájára a Dadánál kiszakadt víz, a mely sok­
kal magasabb volt, mint az ..855-iki árvíz, 
és mégis az 1855-iki vizszinnek megfelelőig 
eszközölt vízszintes kivetítés, mely az úgy­
nevezett a ösmeretes taskonyi birtoknál esz 
kőzőltetett, azt mutatta, hogy az alsó-szabolcsi 
terülő-en levő nádudvari határban levő 
téren mely sokkal magasabban fekszik 
Takstiy, két méterrel magasabb víz nek 
lenni, mint minő ott 1888-ban tényleg

darságokkal találkozunk, úgy vagyok e kér­
déssel, mint a hogy az emberek általában van­
nak némely nagyszabású férfiak jellemével, 
hogy ezeket vagy szeretni, vagy gyűlölni le­
het ; de közőnbősek nem lehetnek irántuk.

Én is úgy vagyok e kérdésnél s én nagy 
előszeretettel viseltetem a szabályozás iránt; 
én belőlem s szavaimból tehát nem az az ér­
zület szól s gondolataim meneteben nem azon 
felfogás nyilvánul, mely szerint én a szabályo­
zási munkálatuk tovább folytatásának felkaro­
lása és vezetésénél a közvéleményt megakarom 
zsibbasztani, hánem ellenkezőleg a nepotismus- 
nak, a praepoteos családok meleg ágyában fel- 
burjánzott particularismusnak, egyoldalúságnak 
és őuösségnek kiirtásával egy tiszta, igazságos 
helyzetnek megteremtésével a közerzületet in­
kább felakarom arra ébreszteni, hogy újra 
egész odaadással, buzgalommal, kitartással és 
szorgalommal küzdjön az elemi csapások ellen, 
mint a mire vállalkozott akkor, mikor nagy 
Széchenyi a Tisza völgyét varázsütésszerüleg 
uj életre hivta.

És midőn engem ezen gondolat vezérel,

városi képviselőtestület Koch tanárt egyhangú- czot nem előidézni hanem elkerülni kívánja, 
lag Berlin díszpolgárává vá asztotta és elha- Komlóssy azt vitatta, hogy az 1868 ki törvény 
tározta, hogy az állami klinika elkészültéig végrehajtható a nélkül, hogy konfliktusnak 
rendelkezésére bocsátja Kochnak |a( kellene származnia. Azt a módot ajánlotta erre 
szükséges helyiségeket és gondoskodni fog róla, nézve, hogy ne a papot kényszerítsék az anya- 
hogy az uj gyógykezelés áldásában minél töb- > könyvi kivonat áttételére, hanem a szülőket, 
ben ! égzesűlhessenek. : Ebben az értelemben adta be határozati ja-

— Országgyűlés. A képviselőházvaslat*(- . . . ......
ülése no v 20-á n. Az elkereszteli kér sá . ™ztfr felelt Kom-
dee fölött nagy élénkséggel folyik a vita a ! lössyuak és kiterjeszkedet Hock János beszé- 
képviselöházban. Szószólója akad minden áram- | défe 18 Tegnapibeszédévelniely nagy részében 
latnak, minden felfogásnak A csütörtöki ülés 
a mozgalmas napokra emlékeztetett, a mikor 
a szenvedélyek hullámzása csapkodott bele a 
törvényhozás termébe. — A vitát S z i v á k 
Imre nyitotta meg, a ki a kormánypártnak a 
kormány álláspontjához való viszonyát fejte­
getve, közjogi alapon érdekesen bizonyítgatta 
a miniszteri rendelet legalitását, a ahoz való 

I ragaszkodás szükségét, végül határozati javas­
latot adott be ez álláspont fenntartása és eset­
ileg a polgári unyakőnyvvezetés behozatala tár­
gyában. Az élénk helyeslessel fogadott b-széd

. f , , ,, .. ... után a mérsékelt ellenzék padsoraiból Hockha felszólalásomban talán tévedtem, azt hiszem, i ... . F ,, ,,,__ . ux ci xi íx - . J-x x ix János szolalt fel. Mint pap es el enzeki pohti-hogy a t. ház felszólalásom intentiójára való 
tekintetből elnézéssel és jó indulattal fog irán­
tam viseltetni, s meg fog bocsátani, hogy tü­
relmét ily hosszú időre igénybe vettem. A t. 
miniszter úrtól pedig ismételve azt kérem, 
meltőztassek az árvédelemről és az ártérfej- 
lesztesról a leggyorsabban intézkedni. És ha 
intézkedéseiben, melyek, azt hiszem, a hely­
zetnek megfelelők lesznek, akadályra talál : 
számíthat azon nagy közönségre, mely a ma­
gyar alföldöu lakik és mely egyes befolyások 
által érdekeiben legdurvábban van megtá­
madva ! (Élénk helyeslés és tetszés a szélső 
balon !)

— Belföldi hírek. Az egyetemi 
olvasókör Kossuthnak. A buda­
pesti egyetemi olvasókör az idén is elkülié 
diszkötésü évkönyvét Kossuth Lajosnak. Az 
évkönyvet lelkes hangú levél kiséri. — Az 
elkeresztelési harcz. A kath. püs­
pöki kar, Simor herczegprimás meghívására, a 
napokban Budapesten értekezletre jön össze s 
megállapítja, hogy minő feleletet adjon Csáky 
gróf miniszter beszédére. — Lemondó 
államtitkár. Czorda Bődog igazságügyi 
államtitkár már közelebb lemond s kúriai ta­
nácselnökké fog kineveztetui. — Fejér- 
váry közös hadügyminiszter. 
Bauer báró közös hadügyminiszter visszalépésé 
— hir szerint — ma már bevegzett tény. 
Utódjául Fejérváry br. honvédelmi miniszter 
van kiszemelve. Az ó utódja a honvédelmi mi­
nisztérium eddigi államtitkárja, Gromon Dezső 
lesz. Ugyanezen időben vonul vissza a király 
körüli minisztérium vezetésétől Orczy br. is 
és helyébe Szögyény-Maricb osztályfőnök lep 
a magyar kabinetbe. — A bányakerű- 
let e v. püspökévé Sárkány Sámuel 
pilisi lelkészt választották meg. — A dunán­
túli közművelődési egyesület 
elnökévé Széli Kálmánt, alelnökévé pedig 
Beksics Gusztávot és Pallaviesini Ede órgrófot 
választották meg —■ Az országgyűlési 
függetlenségi és 48-as part nov. 25- 
én fogja a kiküldött bizottság aital kidolgozott 
alapszabályokat tárgyalni, s egyszersmind a 
hiányzó tisztviselőket (két alelnoköt es jegyző­
ket) megválasztani. — F ó i s p a n-v a 11 o- 
z á s. Kubicza Pál, Trencsénvármegye főispán­
ja, állásától saját kérelmére fölmentetett, s 

ár- j Trencsénvármegye főispánjává Marsovszky Je- 
mint ■ nő alispán neveztetett ki. — A kalocsai 
keli : v é r e s biróválasztásból keletke- 
volt.1 zett összeütközés miatt állásától felfüggesztett

pap
kus beszélt a szőnyegen levő kérdésről. Hock 
János a klerikális álláspontot összeegyeztette 
a liberális felfogással, s bár érvelése általá­
nosságban véve a dogmához ragaszkodó pap 
okoskodásának impressszióját teszi, mmdaza:- 

1 tál beszédének szelleméből kiérzett a liberális 
I eszméktől áthatott ember kedélyének világos 
sága és melegsége. Hock elismeri a rendelet 
legalitását, de azt tapintatlannak czelszerüt-
1 ennek, sőt veszedelmesnek tartja, ö nem el­
lenzi sem a vallásszabadsá. ot, sem a polgári 
házasságot, sem a polgári anyaköuyvvezetést, 
Ö mindezt össze tudja egyeztetni a maga kle-

polémia volt, ismét nagy hatást ért el
Következett G r ü n w a 1 d Béla szelle­

mesen jellemezve az elkeresztelési vita jelen­
tőségét, s a Szivák által beterjesztett határo­
zati javaslattal szemben megjelölte álláspontját. 
A határozati javaslatnak ama pontjait, melyek 
az 1868-ki törvény fentartására és végrehaj­
tására vonatkoznak, elfogadta ; a kormány ren­
deletéinek törvényességé' nem vitatta, sőt a 
maga részéről inkább hajlik azok felé, a kik 
e rendelet törvényességét védik, mint azokhoz, 
akik támadják ; — de a mi a határozati ja­
vaslatnak azt a részét illeti, mely helyesli a 
kormány eljárását, ehez nem járulhat, mert 
a kormány eljárását nem tartja czélszerüuek 
s meg van arról győződve, ho^y a kormány 
nem tarthatja fenn elfoglalt álláspontját. Grün- 
wald mindezt nagy objektivitással és éleslátás­
sal fejtette ki. Aztán áttért a polgári h á 
zasság kérdésére, s ezzel kapcsolat 
ban a zsidókérdésre, s beszédének 
e része fejtegetéseinek igazsága, és goadolko 
zásának magas színvonala által az egész házra 
mély benyomást tett.

Öt percznyi szünet kővette Grünwald 
beszédét, mely után Holló Lijos szólalt fel 
és nagy jogi apparátussal és szónoki hévvel 
vitatta a február 26 ki rendeletnek törvény-nkális felfogásaival Nagy zajt csinált beszé-, Beszédét nauv élvezettel hallattákdének az a része, mely a püspöki karra vo- i telen3e-éL neszedét nagy élvezettel Hallgatta*

natkozik, meg az, a melyben a kormánypárti 
pap képviselők magatartását támadja meg. —
Után a B o s s i v a I Istváa

hanem a tömör és

A m; . 3r t. ház ily absurdumot lát az ember , ifj. Földváry Mihály főszolgabírót a belttgy- 
s azt tapasztalja, hogy minden csak azért tör- miniszter állásába visszahelyezte, de kote- 
ténik hogy a vegkimerüles stádiumába lépett, j lezte öt a fölmerült vizsgálati költségek meg-
agonisálö vizszabalyozó társulatok uj életre térítésére. ___________ _____  —
hívás anak, akkor lehetetlen, hogy a nagy kö­
zönségnek hite meg ne rendüljön azon intéz­
kedés igazsága iránt, a mely a minisztériumtól _
octroyáltátik reá. (Igaz ! Úgy van 1 a szélső j hogy lesz rá gondja., hogy a franczia irodalmi i kozva a tridenti zsinat

— Külföldi hírek. A franczia iro- fogassál fogva most 
dalom védelme. Ribot miniszter a Iran- s i v a 1 István mint

személyes kérdés 
ben szólalt fel, s védelmezte a kormánypárti 
pap képviselők eljár sát. — Felszólalásának 
elején is zajos közbeszőiások hangzottak fel a 
baloldalról, de a mikor Hockra egy konstruk- 
czióban azt mondta: „ilyen embertől* . . . 
egyszerre elementáris erővel tőrt ki a vihar 
a baloldalon azok körében, akik az elkeresz­
teli kérdésben opponálnák. A képviselők fel- 
ugraltak helyeikről s fenyegető, izgatott kiabá 
lássál követelték Rossival rendreutasítását. Per 
ezekig tartott a roppant lárma, melynek zava­
rából ki ki harsogott egy-egy fenyegető kiáltás 
Rossival felé, a kit nem akartak tovább hall 
gatm. Az elnök hiába csengetett, a lárma csak 
nehezen csöndesük le annyira, hogy Rossival 
megmagyarázha tta, a mit mondani akait; azt 
t. i., hogy „ilyen csekély ember“ . . . Erre 
azután újra kitört a mérges lárma, melynek 
az elnök azzal vetett véget, hogy rendrtuta- 
sitotta Rossivalt, a kinek Hock János sze­
mélyes kérdésben válaszolt. Az erre követke­
zett öt percznyi szünet alatt a folyosókon 
élénken tárgyalták a dolgot s & kormánypárt 
kerlelhetetlenül elitélte Hockot a tamado mo­
dorért. A szünet után Benedek Elek szó 
lalt fel és igen találó vonásokkal jellemezte a 
mostani helyzetet, melyben a közoktatás uagy- 
foutosságu ügye iránt nem érdeklődnek, hanem 
csak az elkeresztelés kérdésén évódoek. Azután 
a népoktatásról beszélt, majd élénk hatással 
vázolta a mostani társadalomnak a nemzeti 
kultúra iránt való mély közönyösséget. — A 
tetszéssel fogadott beszed után H e Ify Iguácz, 
mint függetlensegi párti politikus fejtette ki 
álláspontját a miniszteri rendelet s általában 
a kormány álláspontja mellett. — A kiváló 
érdekességü érvelést az egesz ház nagy figye 
lemmel hallgatta. Helíy végül az Irányi hatá­
rozati javaslatát pártolta, mert a Sziváke nem 
megy el addig, a meddig a tiszta liberális fel­

menni kell. Végül R o s- 
kormánypárti pap-képvi-

nemcsak a szép előadás, 
kerekded forma miatt is.

Utúlsó szónoka volt a tegnapi ülésnek 
A s b ó t h János, kinek beszéde azért volt ér­
dekesebb, mint máskor, mert ő volt tegnap 
vezérszónoka a kormánypárt azon árnyalatá­
nak, mely a kormány elfoglalt álláspontjával 
ellentétben áll.

baloldalon.) És ha a társulatokkal beszél az 
ember, ezen elmo olyogják magukat s azt mond- | 
jáK, igazságotok van, de a nagymeltoságu mi­
nisztérium vetítette ki azt a vizszmt, melynek 
nívója szerint az artért fejlesztjük.

Mielőtt tehát az elkeseredés és inge 
rüllség a vagyonúkban jogtalanul megtámadott 
szazezereknel a legnagyobb fokra emelked­
nek. arra kérem a t. miniszter urat, méltóz- 
tassék különösen az 1886-ban, ha jól em­
lékszem, kiadott miniszteri utasítást, me y az 
ártet fejlesztő-ekre vonatkozik, akkép modo :i- 
tani s a taroltatokat arra utasítani, nogy azon 
aiupigaz -.ágból induljanak ki az ártér fejlesz- 
tésael, mely abban találja kifejezőié:, nogy 
c aa az járulhat a^z ártéri munkák terhének 
viseléséhez, a ki abból hasznot húz. (Élénk 
helyeslés a szélső balon.) Megvallom t. ház, 
hogy daczara annak, hogy a vizszabályozáa 
jlérdésiuöl njomrói-nyomra a legnagyobb ua-

czia drámaírók küldöttségének kijelentette, ^ gelő szólott a miniszteri rendelet ellen, hivat-
határozatára. A vitat 
többen vannak feijetermékek külföldön védelemben részesüljenek, j folytatják. Szólásra még

— Az angol királynő 1891. ev mar- gyezve.
czius haváig Olaszországban fog tartózkodni. *
— Az orosz trónörökös Athénból A képviselöház ülése nov 
elutazott Egyptomba. — Crispi turini 21-én. A tegnapi ülésnek csak kezdete volt 
n \ ilatkozatai. Az olasz miniszterelnök egy kissé zajos, amennyiben az elnök utólag 
megtartotta Turinban régóta várt nagy pro- megrótta Hock János tegnapeiótti beszédének
grammbeszédét, mely az összes olasz kül- és 
belpolitikát felöleli. Crispi két óránál tovább 
beszelt s a legfényesebb szónoki hatást érte 
el. — Elitéit képviselők. Az angol 
törvényszék a távollevő Dillon ős O’Brien 
képviselőket, valamint tiz vádlott társukat, hat 
h mapi fogházra Ítélte. — Habsburg 
vára. Burkart lelkész azt indítványozta, hogy 
Aargau kanton Habsburg várát Ausztria csá- 
szf rjáuak ajándékozza, de oly feltétel alatt, 
hogy az csak múzeumnak, vagy családi kas­
télynak legyen használható. — K o c h t a 
aár Berlin díszpolgár a. A Berlin

azt a pontját, mely a püspöki karra vonatko­
zott. Hock János erre higgadtan s tapinta­
tosan személyes kérdésben szólalt fel, mire 
ismét G a j á r i Ödön felelt, gróf Csáky 
miniszter pedig kijelentette, hogy ó a püspöki 
kart nem vádolta kétszínűséggel.

Az elkereszielési vitát Komlóssy Fe 
rencz kezdte és igen eles kifejezéseket hasz­
nált gróf Csáky ellen. Védte a püspöki kar 
eljárását s azt, a mit gróf Csáky a püspökök 
eljárásában megrótt, azt Komlóssy eppen 
konczilans hajlam kifejezésének deklarálta, je 
léül annak, hogy a püspöki kar a kulturhnr

Tallózás.
(A czitadella lebontása. — Az elkeresztelési ügy — 
Katonai botrányok nálunk és Németországban. — Dr. 
Koch és Pasteur. — A megjósolt fölfedezés — A „da- 

deu képző. — Kossuth nyomorban )

A gellérthegyi c z i t a d e 11 á t mégis 
csak lebontják. A király elhatározásáról a pénz­
ügyminiszter értesítette a fővárost s a lebon­
tás módozatait vegyes bizottság fogja tár­
gyalni.

Az a czitadella nem volt egyéb, mint a 
bizalmatlanság hangos tanujele a 
magyar nemzet iránt. Lebontása azt jelenti, 
hogy e bizalmatlanság apadó félben van s 
Bécsben nem rettegnek már annyira „rebel- 
1 i s“ hajlamainktól, mint ezelőtt!

A czitadella lebontása azt a reményt 
önti belénk, hogy előbb utóbb a „Hentzi- 
szobor eltávolítására is rákerül a sor 1 

*
Az elkeresztelési ügyről 

foly a vita a képviselőházban. A kormány ki­
mondta a nagy szút, hogy nem enged a kath- 
klérusnak.

Sejtettük előre, hogy ez lesz a kormány 
állás-pontja, mert azon szavakból, melyeket ó 
felsége Nagy-Váradon és Debreczenbeu 
a klérus tagjaihoz intézett, már ki lehetett 
érezni azt, hogy mit szándékozik tenni a kor­
mány a kath. alpapság izgató mozgalmaival 
szemben.

A kath. papság maga provokálja a k u 1- 
tur-harezot (láttuk ennek a példáját 
Debreczenben is 1), pedig a század előretörő 
szelleme nem kedvez a klerikális törekvések­
nek s hiába szórja villámait a római pápa : 
azok a villámok ma már nem sújtanak le 
senkit 1

egy-
A rendőrkapitányokra rossz 

idő jár. A katona urak rájok kaptak s 
n ás után kaszabolják le őket.

Az egri vérengzést még el sem feledtük, 
midőn arról érkezett a hir, hogy Kőszeg- 
v á r y beszterczei főkapitányt négy közös 
hadseregyeli altiszt összevagdalta.

Addig - úgy látszik — nem is lesz 
vége a kaioaai botrányoknak, inig vám mi nagí 
u»at össze item Vagdal.i



DEBBEC2EH.
aztán a befolyásos rokonok nem hagyják meg­
torlás nélkül kifolyni s kieszközlik, hogy 
botrányok előidézői szigorú büntetésben része­
süljenek 1

*

Mimién esztendőben történik egy csomő 
katonai botrány, melyeknek szereplői rendesen 
büntetlenül maradnak, a mi egyáltalában nem 
alkalmas arra, hogy a polgárság és katonaság 
között a kívánatos jó viszony főntartassék !

Németországban, melynek pedig minden 
intézményét utánozni szeretjük,^ nagyobb szi­
gorral ítélnek a katonák felett.‘Négy tisztet 
azért fosztottak meg rangjuktól, mert kétes 
hirü hölgyekkel kicsapongó orgiát csaptak s 
daczára annak, hogy a compromittált tisztek 
érdekében igen befolyásos egyéniségek jártak 
közbe, a becsület-bíróságnak a rangvesztésre 
vonatkozó Ítéletét az uralkodó helybenhagyta!

Ilyen szigor és fegyelem mellett aztán

reglett betegek 't látjuk, kik biztos gyógyulást országnak a nemzeti színház után első 
jöttek keresni és a kitüntetések egész özöne Állandó színházát Debreczenben. Alig 
éri a fiatal tudóst, ki azonban még rendjelt muit el HZ ünnepélyességek mámora, 
sem fogad el. — Mily boldogító lett volna a j p.jr nap alatt a lelkes debreczeni kö-

nem csoda hogy a német hadsereg első he­
lyen áll Európában 1

»

Az orvosi tudomány óriási léptekkel ha­
lad előre. Csak nem régen lepte meg a vilá- j 
got a franczia Pasteur azzal, hogy a ve ; 
szettség orvoslását föltalálta, most pedig a ‘ 
nemet Koch dicsóitésével vannak tele a hír- j 
lapok, a ki a tüdóvész gyógyítását találta föl

A németek nagyra is vannak vele, hogy 
nemcsak a francziák, de ők is nagy lépéssel 
vitték előre az orvosi tudományt, tehát ezen 
a téren sem engedték magukat a francziák ál­
tal legyózetni1

A nemzetek ilyen versenyének csak őrül 
uüuk lehet, mert abból az egész emberiségnek i 
haszna van 1

meleg-szivü Írónőre nézve a tudat, hogy az 
általa megsejtett utón valósult meg ezen em­
ber-boldogító álma 1

*
Azt a szőrszálhasogató harczot, melyet 

némely nyelvészek a „da-de“ képző ellen foly­
tatnak, szláv eredetűnek tartván azt, érdeke­
sen figurázza ki Jókai, a „I a b d á“-ról szóló 
tárczaczikkében

„Tulajdonképen — Írja Jókai — nsgy 
kérdés, hogy szabad-e még ezt a szót „labda“ 
használnom ? Miután a nyelvtisztitók szerint a 
„da“ végző a magyarban jogosulatlan s mint 
ilyen ünneplésen letiltatott, száműzetett és 
kiakolbulittatott ; azóta a „zárda“ — záros­
ház ; — a „járda“ — talpaló ut; — a „csár­
da“ — ivóház ; — a „csorda“ — marhagyü­
lekezet ; — a „borda" — oldalcsont; — a 

, „konda“ — sertéssereglet ; — a „bunda“ — 
j szörmedvény; — a „kaloda“ — lábtiló ; — a 
I „csőik“ — bámulvány ; — a „micsoda ?“ —

mi izé ? — a „duda“ — nyeggetö sip ; — ős 
„Buda“ is csak úgy kerülte el a megtalpalta- 
tást, hogy „Pest" hozzávarratódott. — De mi 
lesz a „dadából“, a ki elöl is „da“, hátul 
is „da“ ?

Ezóta már a „labda“ is bizonyosan 
„gömbcze “

*

Kossuth Lajos nyomorban él . . .
Debreczen város „hazafias“ közönségét

zöriség üresen hagyta a színházat s eb 
tői fogva változó szerencsével küzdött 
Debreczenben a magyar színművészet. 
El nem bukott azonban sohasem, mert 
a városi hatóság minden időben, a mos­
taninál sokkal nehezebb időkben is vi­
lágos és erős érzékével birt a reá há­
ruló kötelességeknek, melyeket színhá­
zunk irányában is mindenkor nemes 
bőkezűséggel teljesített.

így volt az lehetséges, hogy da­
czára a közönség éppen nem egyforma 
és számtalan külső tényezőtől függő 
szinházlátogatási kedvének, a debre­
czeni színészet oly színvonalon tudta 
magát fentartani, hogy arra mindenkor 
büszkék lehettünk, hogy a debreczeni 
színház kiváló művészei egymás után 
emelkedtek az ország legelső műintéze­
teinek deszkáira.

Noblesse oblige! Debreczen városá­
hoz illett, Debreczen városának erkölcsi 
kötelessége volt a magyar színészetet 
állandó és szükség esetén nagy áldoza­
tokkal falai között fentartani. Nem akar 
hatja Debreczen, hogy az általa emelt 
palota komédiás-truppok pihenő sátra 
legyen. Még kevésbbé méltó egy tizen- 
kilencz millió vagyonnal, tizennégy négy- 

; szög mértföldnyi határral biró és orszá- 
mindjárt a főváros, j gos súlyban mindjárt a főváros után

- nem blrJuk föHelkesiteni az iránt, hogy sies-, következö törvényhatósághoz az a szé- 
! sen a Kossuth nyomorának enyhítésére az ál- ' ...............

kevés és könnyen helyrehozható kivé 
téliéi acceptabilis és nehány tagjában 
igazán művészi erőkből áll.

Hol hát a hiba ? Felelet, a hiba 
abban keresendő, hogy a bérletet ki­
véve nincsen semmi biztos alapja az 
egész színházi budgetnek. Ellenben van 
olvan biztos állandó deficzitje. mint a 
nyári kóborlás, a mely morális tekintet­
ben is valósággal szégyen Debreczen 
városára, melyről egy egész világ hir­
deti, hogy minő gazdag, minő magyar !

Segíteni a bajon tehát csak ügy­
ieket, ha az egviket megteremtjük, a 
másikat elpusztítjuk. Az állandó 
szinházisegélyeszméje el öl 
többékitérni nem lehet. Ez 
a segély pedig annál kevésbbé lesz 
igénybe veendő, minél inkább gondos­
kodunk arról, hogy a társulat nyári 
vándorlásai megszűnjenek. A nyári 
színkört még a tav&szon 
múlhatatlanul felkeli állí­
tani.

Kijelentjük azonban, hogy mi mind­
ezt csak átmeneti orvoslásnak tekintjük. 
A debreczeni szinügyet elébb-utóbb és 
pedig mihamarabb a városnak magának 
kell a kezébe venni. Feltétlenül helye­
selnem kell azért e lapokban többször 
kifejtett amaz álláspontot, hogy a z i n- 
t e n d a t u r a r e n d s z e r é r e kell 
visszatérni. Felesleges ezúttal ne­
veket emlitenem, mindenki ismeri Deb­
reczenben ama magas műveltségű és 
kiváló társadalmi állású térfiakat, kik

A költők és irók jósló tehetné-; tal> ho6J Kossuth Irataira minél nagyobb szám­
mal fizessen elő. 

Szűk világ vau, nincs pénz I — azt
g é t nem egyszer megbámulta már a világ.

így Jókainak egyik elbeszélésében szó 
vau a harczosok szerencse csillagáról, mely az i mondják.
Andromeda ködfoltjában látható, de csak azok Dehogy nincs ! Még a farsang távol van 
által, a kik nem fognak a csatában elesni. E 8 m^r jcientaeznek a tánczestélyek. Hátha 
csillag az Andromeda ködfoltjában csakugyan m^8 a farsang beüt : örökös muzsika szó, 
megjelent, de rövid idő múlva nyomtalanul hejje-hujja járja. És mégis panaszkoduak a 
eltűnt, még mielőtt elkeresztelhet-; Pénzhiányról 1 
ték volna „Jókai csillagáénak. í Nem a Pénz hiányzik itt,

Hasonló módon jövendölte meg Wohl 
Stefánia, az „Arany füst“ ez. regénynek 
oly korán elhunyt szerzője, Koch tanár mai 
áldásthozó találmányát. A regény egyik hőse, 
báró Vanderbilt Félix orvostudor, a „tnikro-

sedés és az áldozat-készség !
csak a lelke- 

Sar/ó.

gyenletes állapot, hogy az ő j ó h i r- közül bármelyiknek vezetése alatt a deb- 
nevének érdekében egyes reczeni szinügy hatalmas fejlődésnek 
jóhiszemű vállalkozók emé sz-1 indulna.
s z é k f el nehezen szerzett v a Szinte hallom a természetes elien-
gyonkájukat, csak azért, mert az I vetést: az intendatura az állandó évi 
a közönség mely nem járt színházba segélynél is többe kerülne. Merek adni 
akkor, mikor a színház anyagi ügyeit a egy talán meglepő, kissé alaposabb gon 
város maga kezelte, nem jár most sem, dolkodás után azonban bizonyára nem 
mikor a művezetés és pénzügyi gondok oly képtelen feleletet. Állítsa helyre a 
súlya a maga romlásán dolgozó direk- város az intendaturát s folyamodjék 
tort nyomja. kormányhoz és törvényhozáshoz r e n-

Nézetem szerint teljesen hiába való Jdes állami subventióért. Hol 
kísérlet volna és minden egyébre vezetne Ivan az megírva, és micsoda igazság az, 
csaka kérdés végleges megoldására nem: I hogy az állam segedelmét csak a fővá- 
ha most a városi hatóság újabb pályá-1r0S1 színészet nyerhesse ki, a melynek 
zktot hirdetne színházunkra. — Egy év I arra bizony legkevesebb szüksége va- 
alatt, ha nem előbb, ugyanezen állapot I Syon ^ Avagy ha kap a kolozsvári szin- 
állaua elő s mihamarább oda jutnánk, I ház állami segélyt, miért ne kérhetné 

... . , hogy megbízható vállalkozó velünk szó-1azt Debreczen sz. kir. város törvényha-
folytassa „bacillus-taaulmányaif s mire visz- szerint a holnap, tanácsülés fogja tár- ba Hem á]lana többé> Mert a ki azt lósága a maga színháza részére, most
szatén-e Londonba érkezik, már elkészült nagy- gyaln, a színigazgató lemondását s így j mondja, hogy a mostani directió min- “»kor huszonöt nehéz esztendőn át any-
szerü találmányával. Az „Aranyfüst“ második -agyon alkalomszerű nehány oly igaz- den töle telhctöt el nem követ bogy nyit áldozott a nemzet, művészetért az 
kótetenek 14 ik lapján olvassuk: „Elsőrendű hágnak elmondása, melyet egyik úgy „.agát és a színházat fentarthassa, azt államnak egy garas hozzájárulása nól- 
angol orvos, tekintélyek már elismerték, hogy mint a másik fél könnyen megszivel- nviltan 8zólvai C8ak 8Zemélyes vagy M ? Nem mopia ez a gondolat s meg 
a tüdóvész gyógyítása oltás hetne s a melynek bevallásától és kö- éb ellenszenv vezetheti csupán. A ™gyok róla győződve, hogy a közel jö- 
utj án Vanderbilt módszere szerint, nem hy- vetésétől függ mindenek lelett a kérdés mii80r tri88 és változatos. Nem telik vö égető kuitur-kérdései között tog
pothézis többé.“ A regény végen pedig, a bu kedvező megoldása. bele 3_4 hét ég a fövár08 a8t a kül_ amúgy is napirendre kerülni,
dapesti városligeti Vanderbilt féle nagy kór- Huszonöt év előtt nyitották meg Iföld valamennyi újdonsága fényes be-| Természetes, hogy állami seeélvt
házban, már a világ minden részéből összese a nemzet közlelkesedése közepstte az | vonalast tart színházunkba, A társulat | magánvállalkozó részére, a város nem-

(-

Színházunk sorsa.
-1.) Városunk első helyen

bök vándorlása“ terén nagy horderejű felfede- álló culturális kérdése ma színházunk 
zéseket tesz. Majd Indiába utazik, hogy a ra- jövendő sorsa s igy illő, hogy vele ma 
gályos betegségek tulajdonképeni fészkében közelebbről foglalkozzunk. Értesülésünk

s mire visz-

ur^aitza AVX'TVMKL-tCB'.ét

1 „BIBBI62H“ TÁBSgAJi.

yISSZAEMLEKEZESEK.
Egy volt vörös sapkástól. —

XXVI.
Simán d.

Egy kis igénytelen román faluról aka­
rok megemlékezni, hová az 1848-ik évben 
Zeriudról mentünk szekereken, s ott azon 
napon megpihentünk.

E kis falu körülbeiől háromszáz lakház- 
bol áiiott, meglehetős szegény románok lak­
ták. A kis község Aradmegyében 
fekszik.

Midón Zerindröl e kis faluba megér­
keztünk, az egész zászlóalj e parányi kis he­
lyen szállásultatott el.

Volt a Községben egy urasági szép kas­
tély is, hová a főbb tisztek helyeztet­
tek eh

Én hatod magammal (kik közül egyet 
sem ismertem) egy szegény házhoz jutottam. 
Az en társaim, meglátva a nagy szegénységét, 
csakhamar elebláboitak (már ezek tapasztal­
tába veres-sapkások voltak, mint en) s toobé 
vissza sem térték ; igy tehát egyedül magam­
ban maradtam a szegény viskóban, minek 
egesz bútorzatát egy vaczok, egy düió-téibe 
levó keresztes iabu Ócska asztal és egy árva 
szék kepezte ; no meg volt a falon egy felis- 
merhetetlen szent-kep is.

A háznál rajtam kívül egyetlen egy lé­
lek mutatkozott, egy szegény idós oláh asszony,

- kegyetlenül beszélt hozzam az istenadta, a 
miből ugyan vajmi keresett értettem, haóár 
a latin nyelvben meglehetős jártasságom volt 
is, úgy hogy nagyon kelle gondolkoznom, hogy 
egy-ket szavát megértsem.

Szegény leje, úgy mutatta, mintha töké- ’

letesen megértene, s én is egészen megérte- 
ném öt, pedig dehogy értettük egymást.

Elég az hozzá, hogy a sok beszéd után 
csakugyan magamra hagyott és eltávozott a 
háztól.

Éhes voltam, mint a farkas, mert tudni 
kell, hogy semmink sem volt a világon, mit 
enni-valdnak neveznek, egyedül arra lévén 
utalva, a mit majd szállásadóinktól ka 
punk.

Lestem, vártam én az oláh asszonyomat, 
midón a deli órák közelegtek.

A szegény szoba melletti kouyhafonna 
melyen látszott, hogy volt valamikor tűz rajta, 
üresen, gazdasszouy nélkül volt; ej gondolom 
magamban, ueiu kell aggódni, a szomszédoau 
készíti az én assszonyom az én jó ebédemet, 
s a keszszel fog eió állaui

így vigasztaltam magamat, igen bizony, de 
az éhes gyomor nem tud ám várni, ezért volt 
aztán, hogy minden perezbeu, hol az abiakou, 
hol az ajtón néztem az en öreg asszonyomat 
jó-é mar.

Akár merről néztem, egy lelket sem lát­
tam ; már annyira gyötört az éhség, hogy ott 
akartam hagyni az egész mindenseget, s ke­
resni bárhol is valami helyet, hol péozemért 
étkezhessem akármit is (nem lettem vo na vá­
logatós egy cseppet sem, tessék elhinni). De 
hat ha e szegény faluban nem volt ilyen hely, 
mit teheitem, bekellett várni bármi nehezen is 
házi asszonyomat, mert azt egyaitalában nem 
tettein lei róla, hogy elliiaut előlem.

És csakugyan meg is jött az én jóltevóm 
egy nagy cserep-fazékkai.

Láttám meg távorol az abban levő ele­
del párolgását, még távolról észre vettem az 
abban levő eledel felséges jó szagat, étvagyat, 
de jót csináltam magamnak (e nélkül is igen 
jó volt) s mennyire meg voltam lepeeve, midón 
a szegény asszony egy öreg cserép tálat az 
asztalra feltéve, a hozott eledelt a fazékból 
abba kiborította.

Na ez már különösen meglepett ; párol 
gását sem lathatám, jó szagát sem érezhetőm 
a feltálalt eledelnek, lévén az a szántó földe 
szedett szeder.

— Ugy-é tiszteit olvasóim, ilyen ebédet 
még nem élveztek ? — de én sem ám, sem 
azelőtt, sem akkor.

Talán az mentette meg szegény oláh asz- 
szonyomat a bajtól, hogy t. i. kívül nem tet­
tem az ajtón ebédjével együtt, 'hogy kegyet­
lenül tudta dicsérni aunak jóságat, de hat az 
is eszembe jutott, hogy voltakepen mit is kí­
vánhatnék en egy olyan szegénytől, ki nek ma­
gának sincs semmije.

Bölcs mondás az : „a hol nincs, ott a 
tőrök ágyú sem talál.“

Nem tettem egyebet, kimentem szónél- 
kiii a szobából a puszta udvarra, beuthagyva 
az asztalon érintetlenül a drága j o 
eledelt.

Itt jutott mindjárt legelőször is eszembe 
áz anyai ház, mit meg csak néhány nappal ez­
előtt hagytam el, — eszembe jutott az ott­
honi élet.

Elkeseredtem; de igazán, mert még csak 
eszembe sem jutott, hogy valaha keservesen 
eheznem is kelljen.

Igazán mondom, hogy keservesen esett, 
sétálgattam a puszta udvaron, s elmerengve 
otthonra gondoltam, a mikor egy szintén így 
járt cziinoorám vállainra ütött: „ne busuij 
pajtás, nem lesz ez mindig igy“ magamhoz 
jöttem.

Vigasztaltuk is egymást, már úgy, a hogy 
tudtuk, — hiszen a hazáért sokat keli szen­
vedni, ez még csak kezdete.

A dob vette el figyelmünket, rukkolót 
vertek, össze sereglettüak (ekkor kerültek 
elő az engem ott hagyó élelmesebb bajtár­
saim is) s csakhamar az urasági kastély 
szép udvarában voltuak.

Itt fegyvereiket gúlákba raktuk, ma­

gunk pedig egy tágas térségen, a kastély kö- 
zelében eiheijezkedtüuk.

Itt mar igazán mondom, hogy jól esett 
látni a sürgés-forgást, a nagy bográcsok el­
helyezését, különösen midón megpillantotiUK a 
levágott szép tinó piros húsát, a mint aprí­
tották bográcsokba, hát még mikor elkészült 
(ez ideig heh sokszor körüljártuk és szagol­
gattuk) s mellé helyezkedhettünk a kiosztott 
jo ízú falusi kenyérrel, ez volt csak az élve­
zet, ki ezt nem próbálta, nem él­
vezett.

Jól lakmároztunk s áldottuk a jó gazdát, 
a jó eledele« és a hozza adott jo italocs- 
kaert.

Egészen mintegy táborban leven, a taka­
rodó előtt egy szakasz éjjeli őrség állíttatott 
ki a kastély keritese korul.

Ezen órsegre az első század (ezt fogták 
elő mindenütt) 4-ik szakasza rendeltetett. E 
negyedix szakasznál voltam, tehát en is ór­
segre rendeltettem.

Éjjel 10 órakor került reám a sor, ép­
pen a kastély kapuja bejarójauál állíttat­
tam ki.

Seltáitam a zárt kapu körül, a szép 
holdviiagos ejjea, a legnagyobb csendes­
ségben.

Egyszer csak valami zörejt hallottam, 
néztem, de nem láttam semmit, ismét zörej, 
megint néztem, de ismét nem láttam semmit; 
ejnye gondolám magamban — ha ez a 
zörej ismétlődik, mit tegyek.

Fegyverem volt jó élesre köszörült szu­
ronynyal, de töltény hozzá, az még nem volt 
(de meg töltény ládánk sem volt). Ha valami 
ellenség fele, valami rácz (mert mái ekaur 
mindig csak üyeiról álmodoztunk), azt azon­
nal keresztül szúrom, vagy előbb jelt adjik 
az őrségnek I véssél, azt nem tehetem, mert 
üres a fegyverein nem szól, hangot nem ad 
unt tegyek ? kiáltsak ? Nem en, gondolám ma-’ 
gambau, ha,csakugyan ellenség, racz, magyar
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DEBKECZEN.
kérhet és nem is kaphat. A saját keze­
lése alatt álló színház részére azonban 
ezt méltán igényelheti, s az esetben az 
intendaturával járó teher-többlet annál- 
kevesebb lesz, minél inkább emelkedik 
a tekintélyek után haladó nagy közön­
ség szemében az állami és törvényható­
sávi támogatásban részesüld szinugy fon­
tossága.

A mi pedig a közvetlenül előttünk 
álló kérdés megoldását illeti : nézetem 
szerint nagyobb hibát nem követhetne 
el hatóságunk, mint az által, ha a hat 
év óta velünk és értünk annyi áldozat­
tal küszködd színigazgató lemondását, 
az eltávolítására kínálkozó alkalr.ul 
használná fel. Ellenkezdleg fel kell e 
lemondást használni, de szinügyüuk 
újabb kisérletektdl ment biztosítására 
kínálkozó alkalom gyanánt. Lépjen a 
városi tanács érintkezésbe az igazgató­
sággal, helyezze kilátásba és vigye ke­
resztül. mint a múlt évben keresztül 
vitte a városi segélyt s tartsa épségben 
a szerződést, a nyári kóborlást pedig 
tegye elkerülhetővé. Az igazgatóktól 
viszont követelje meg,hogy társulatuknak 
egyöntetűbb szervezése által is érdemel­
jék ki a kivánt subventiót.

Nem azt értjük ezalatt, hogy az 
evek hosszú során át nálunk és másutt 
teljesen beválts közönségségünlenek már 
előbb, avagy csak az idén is méltó 
kedvenczeivé lett tagokat útnak eresz­
szék, hanem rnindenekfeiett azt, hogy 
»kezdők kiképzésének há­
látlan mesterségével egy- 
szersmindenkorra hagyja­
nak f e 1.

Ha igy egymás kölcsönös megér­
tésével a szerződés hátralevő idejét ki­
húzhatják, a rendelkezésünkre álló időt 
aztán szintigyünk végleges megszilárdí­
tására kell fordítanunk, a miről bő al­
kalmunk lesz még egyetmást elmondani.

HELYI HÍREK.
* Debreczenl orvosok Dr. Kochnál. He

lyes intézkedésre készül Debreczen város ta- 
liácsa. Ugyanis a város költségén kiakarja 
küldeni dr. Ujfalussy körházi főorvost 
is dr. K e n e z y Gyula kerületi orvost Ber­
linbe, hogy ott a dr. Koch talaluiáayát tanul­
mányozzák. Az ország minden városa küldött 
orvosokat Berlinbe s csak örömére szolgál 
mindenkinek, hogy Debreczen város sem akar 
hátramaradni.

* Egyház. A debreczeni ref. egyház ta­
nácstermében 1890-ik évi nov. hó 23-ik nap- 
ján d. e. 10 órakor közgyűlés tartatik Tárgy: 
folyó ügyek.

* Polgármester választás Nyíregyházán.
Csütörtökön volt Nyíregyházán a polgármes- 
tervllasztás, a városháza nagy tanácsterme­
ién B e a c László tanácsnok és S z t a- 
r e k Ferencz ottani ügyvéd állottak szemben 
egymással. Bencs László kapott 145 szavaza­
tot, Sztarek 48-at, igy Bencs 97 szavazat­
többséggel polgármesterré választatott meg.

vagyok, megbirkózom vele, de kiáltani nem 
kiáltok, ezt szegyen letemben sem 
tehetem.

Ergó, abban állapodtam meg, hogy hall­
gatok, s lestem, vártam a képzelt ellenseget. 
— És csakhamar jelentkezett is. — Latiam 
a kerítés melletti bokrok közül kijöuui vala­
mi feketeséget, előre léptem, a feketeség meg­
állóit.

A mint szuronynyal megérintém, össze 
húzódott

Ugyan miféle állat lehet ez (mert már 
skkor meggyőződhettem rőla, hogy nem rácz, 
nem az en képzelt ellenségem) lehajoltam, a 
tzep holdvilágnál közelről megnéztem, s meg­
győződtem róla, hogy az éu csőrtetőm egy 
takaros nagy tövises kutya, vagy disznó.

Szépen megfogtam s a vas-rácsos kerí­
tésen jói távolra kitettem, hogy többé se ne­
kem, se az utánam következő őrnek ne alkal­
matlankodjék.

Két óráig kellett őrt állanom, két óráig 
éjjel, egy kényelemhez szokott, fiatal jogász­
tól lett veres sapkásnak, nem kis feladat volt, 
de uem is állottam ki az egész két órát, 
mert akár szégyen, akár nem, cselhez folya­
modtam.

Rászedtem az őrvezetőt. — Zsebórám 
volt, mikor 10 órakor engem kiállított, az én 
órámat nézte meg, megmondván, hogy ha 
órám 12 őt mutat, kiáltsam el a „váltsfelt.“ 
Ilit tettem hát, órámat egy jó félórával előbb 
vittem, s mikor a 12 órát igy mutatta, elki­
áltottam magamat, s felváltottak.

Nyertem egy egész fél órát, persze hogy 
nem tudattam velők csalfaságomat, gondolva 
magamban, az utánam jövő tegyen „úgy, mint; 
én, ha van zsebórája, ha pedig nincs, álljon ' 
a 'dig, mig az őrvezetónek tetszik. — Fél! 
érát megsprórolva lefeküdtem s jó izüen alud 
tam hajnalig, a mikor feldoboltattunk s éltet­
ve derék gazdánkat, — utunkat folytattak 
Aradig Kapros Gábor.

1 * Gazdász tánczestély. A helybeli gazd
akadémia hallgatói decz. hó 10-én a „Bikau- 
szalloda dísztermében tánczestélyt rendeznek. 
A meghívók szétküldése már folyamatban van 
s ha valaki tévedésből meghívót nem kapna, 
de arra igényt tart, szíveskedjék az iránt 
Bunyitay Béla rendező bizottsági elnökhöz 
fordulni. (Lakása mester-uteza, 1081. sz.) A 
meghivő szövege a kővetkező : „Meghívó, a 
debreczeni m. k gazdasági tanintézet hallga­
tói által szerdán, 1890. évi deczember hó 
10-én, az „Arany-Bika* szálloda dísztermé­
ben tartandó zártkörű gazdász táncz- 
estélyre, czimzettet és családját tisztelet­
tel meghívja a reá ezőség. Kezdete este 8 
órakor. Belépti-dij személyenként 1 írt. C a- 
jádiegy 2 frt. Páboly-jegy 2 frt. (Páholyba 
lépőknek személyjegygyel is ellátva kell len­
niük.) Jegyek előre válthatók : Szentkirályi é 
Kalenda, Beke László, Schwarcz M. Benő urak 
kereskedésében és este a pénztárnál.*

* Dr. Megyery Pálnét tegnap d. u. 3 
órakor temették el a nagy közönség, a jó is­
merősök, barátok és gyászoló rokonok általá­
nos részvéte mellett. A korán elköltözött ifjú 
nö koporsója felett D i c s ó ff y József lelkész 
mondott megható gyász-imát. A jelenlevők 
közt ott láttuk a nagy számú rokonságon kí­
vül bírói és ügyvédi karunk csaknem vala­
mennyi tagját s az annyi nehéz csapást szen­
vedő család s minden érző lélek mély részvé­
tére méltó ifjú férj fájdalmában osztozott 
mindaz, ki valaha maga is szenvedett. Saját 
nyomorúságunk érzete hoz bennünket legkö­
zelebb barátaink fájdalmához. A korán siratott 
anya és feleség sirja felett lebegjen az örök 
béke és vigasztaló emlékezet !

* Meghiúsult öngyilkosság. Ma reggelig 
mulatott több kávéházban Kiss József deb­
reczeni 23 éves pintér legény. Mikor aztán be 
csukták a káveházakat. elkeseredve a világi 
gyönyörűségek múlandósága felett, e.határozta, 
hogy megválik ettől a ezudar világtól. Kiment 
a czegled-utczai temető nagy kutjához. mely 
hagyományos öngyilkos ági „eszköz1. Aztán rá 
ült a vederre és beleereszkedet a kútba; odalenn 
roppant hideg volt ám a viz s a legény fel- 
gerjedését egyszerre lehütötte. Elkezdett hát 
segítségért kiabálni s úgy találta meg két 
rendőr nyakig vízben, belefogódzva a kút os­
torba. Felhúzták és bevitték a III. kér. kapi­
tánysághoz, hol eleinte váltig állította, hogy ő 
csak véletlenül esett a kútba, de aztán maga 
is megvallotta, hogy öngyilkos akart lenni.

* Uj ipariskola. Vasárnap d. e. 10 óra 
kor érdeaes ünnep ly folyt le az é r m i 
h á 1 v f a 1 v i ev. ref leányiskola tantermei­
ben. Ugyanis ekkor nyitották meg az íparos- 
tanoncziskolát a főszolgabíró, a városi képvi­
selőtestület és az ipartestület elöljárósága je­
lenlétében. Szőke János reform, esperes 
magvas beszédet intézett a tanonezokhoz és 
tevékenységre, szorgalomra buzdította őket 
Eddig 46 tanoncz iratkozott be. Az tdöadáso 
kát hetenkint vasárnap d. e. 9—12 ig, hétfőn 
és csütörtökön, télen d. u. 5—7-ig, nyáron 
pe ig d. u. 6—8 óráig tartják.

* Gyászjelentés. Megyery Pálné elhunyta 
városszerte általános s őszinte részvétet kel­
tett. Az ifjú nő eihuuytáról a mélyen lesújtott 
család a kővetkező gyászjelentést adta ki : 
„A legmélyebb fajdalomtői lesújtva tudaijuk a 
legjobb feleségnek, a gondos anyának, forrón 
szeretett leányomnak, testvérünknek s me­
nyemnek dr. vasmegyeri M gyervPál- 
n é szül. kiskárándi és nagyváradi Nánássy 
Erzsébetnek élete 25-dik s igazán buldog há­
zasságának 4-dik evében, csaknem 3 hétig 
tartd kínos szenvedés utáni gyászos elhrny- 
tát. Örökre feledhetetlen halottunk földi ré­
szei folyó hó 21-ken délután 3 órakor, a 
Széchenyi-utczai 1778. számú háznál tartandó 
gyászszertartás után, a Czegled-utczai sr- 
kertbeu fognak nyugalomra tétetni. A veg- 
tisztessegtetelre rokonainkat, ismerőseinket s 
a fájdalmunkban osztozó közönséget bánatos 
»Ívvel meghívjuk. Detireczen, 1890. novem­
ber hő 20. Dr. Megyery Pál, Lilla s még ke- 
reszteletlen levő mánk kis leánya neveben 
is. Özv. Nánássy Lajosné, Bészler Juliánná; 
Nánássy Lajos, Nánassy Róza, Hanke Leőné; 
Nánássy Mária, dr. Borbély Imréné és özv. 
Megyery Pálné, Porkoláb Róza a többi roko­
nok neveben is.“

* Uj építészi iroda. Berger Jenő, tehet­
séges fiatal építész, a Széchenyi utczán építé­
szi irodát nyitott. A városunk an föilendült 
építkezési kedvről tanúskodik az építészi iro­
dák szaporodása.

* Megölte a pálinka Vad András csa­
vargót. Tegnap este nagyot ivott a csicsogó- 
korcsmában, a mikor hazafelé akart botorkázni, 
elesett, reggel úgy találták meg holtan. Be­
szállították a közkórházba, hol az orvosi vé­
lemény halálának okául alkohol mérgezést tu­
lajdonit.

* Séta-hangverseny. A 39. gyalogezred 
zenekara holnap d u. 4 órakor Czapek 
Péter karnagy vezetése alatt séta hangver­
senyt rendez a „Margit-fürdó* dísztermében. 
A műsor kővetkeiő: Jonathán induló Mil- 
Iöckertól, „Coriolán“ nyitánya Beethoventől, 
Margit kering) Czapektól, „Egy szó“ trombita 
és vadászkürt duett Niclaitól, Potpourri „Car­
men“ operából Bizntől, Erdei-idill Ochstól, 
Polka Varechatol, potpourri „Szegény Jonat- 
hán“-böl, „Vadászaton* sebes polka Stra 
usztól.

* A szomszédból. Gyilkos biró. 
Beléayesben a telki biró, aki sógorával, Kosz­
té Mózessel peres viszonyban élt, ezzel a na

pókban ittas állapotban összeveszett, s a biró 
úgy megverte sógorát, hogy az meghalt. A 
gyilkos bírót letartóztatták. — S i k k a s z 
tás egy postánál. Less, biharmegyei 
községben a postamester segédjét, Patócs 
Sándort sikkasztás gyanúja miatt miatt letar­
tóztatták. Nagyváradról ugyanis egy kereske­
dő csomagot küldött Lessre, amelyet a czim- 
zett nem kapott meg. A csomagban egy ruha 
volt és ezt Patőcsnál meg is találták. \ se-! 
gédpostamester tagadja bogy a csomagot el- | 
sikkasztotta volna, de az adatok ellene bizo- I 
nyitanak. — Öngyilkosság. Darvas,! 
biharmegyei községben Takács János a padiá- ! 
son felakasztotta magát, mivel a pénzét el­
vesztette.

* Köszönetnyilvánítás. Mindazon roko­
nok, jóbarátok, pályatársak és ösmerósök, kik 
felejthetetlen jó férjemnek f. év és hó 20-án

I végbement temetésén megjelenni és néhai fér- 
I jem emlékének áldozni, tehát fájdalmamban 
: résztvenni szíveskedtek, fogadják ez utón is nál elzálogosított és kamathátralé
;s2"i£t s&irssurs *«• ***»*0*,
; mindenkor nagyra becsűit jó indulatukat. Ozv. U« öl- •

M e d e G y u 1 á n é, sz. Szodvai Erzsébet.
(Emke.)

* Tanulónak felvétetik. Gretzmacher Ár-' 
pád vegyes kereskedésében Szepes-Bélán egy 
jó házból való ifju tanulónak azonnal felvé­
tetik.

D ebr. Színház.
Holnap vasárnap, 1890. november hó 

23-án, páratlan bérletben

A peleskei nótárius.
Énekes bohózat 4 szakaszban. 

Főszerkesztő : Sacinay Gyula. 
Felelős szerkesztő: Kosa Banna. 

Főmunkatárs: Dr. Ualionyl Samu. 
Kiadó : Kutast í rn ro.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
Az alföldi takarékpénztár-

2185., 2446.,
2856., 2858.,
3122., 3140.,
3421., 3467.,

Színház
— Nov. 21. —

„A z apátot.“
(Vígjáték 3 felvonásban. Irta : 0 a b á n y i Árpád, 

Először adatott a debr. színházban nov 21-én,)
Az anyósokon sokat nevetett már 

a színházba járó közönség, illő volt tehát, 
hogy egyszer már az apósokra kerüljön

2451., 2700., 2832.,
2862., 2942., 3115.,
3251., 3374., 3403.,
3490., 3538., 3573., 

i 3574., 3601., 3613., 3639., 3643.,
3722., 3782., 3806., 3824., 3870.,
3886., 3929., 4025., 4028., 4071.,
4077., 4191., 4195., 4251., 4272. 
lolyó évi deczember hó 4-én

3 órakor, saját iroda helyi-.. .. .. v. ... .. .ÍVJ Uljvu d. 11. - „ -------- - -------,----- „------------ J -
LiJfio ,G 8 b aV!> V ^rf,ad’ a nemzeti színház gégében, nyilvános árverésen eladatni 
kiváló tagja, vállakozott arra, hogy az apósok - & Jfognak.

Az igazgatóság.
fogyatkozásait nevetségesekké tegye s bébi 
zonyitsa, hogy nem csak az anyósok, de az 
apósok is képesek a házi békét megrontani.

Gabányi nagyon jól ért a színpadi ha­
tás titkaihoz, a játék-technika minden forté­
lyához s a perez hatásának minden számítás 
módjához, s ha darabjaiban kevés is az ere­
detiség, de tsz ismert vígjátéki fogásokat es 
helyzeteket oly ügyesen csoportosítja, hogy 
a nézőt minden perezben nevetésre in- í 
gerli.

„Az apósok* ilyen konglomerátuma, 
a színházba járók előtt nem ismeretlen bohó 
hatásoknak, melyek összeségükben egy este í 
képesek a közönséget jól elmulattatni,' a nél- I 
kül azonban, hogy magasabb igényekkel lép­
nének föl. '

Bogyai Farkas, a darab hőse, egy totyakos, 
lágyszívű vén ember, ki Farkas fiát a gazdag 
Felvinczi Lauraval szerencsésen összeboronálta, j 
Pali fiának egy hasonló jő pártiét szánt. Házát ' 
azonban nagy bajok érik. Pali titokban elveszi 
egy szegény erdész szép leányát, Juliskát,)
Farkasnak pedig egy korábbi vidZOnyát be- 
arulja egv alkalmatlan telegramra. Laura ezért ! 
b ildogtaiau ; apja — a másik após — válást 
tanácsol neki. A jo Bogyai, bogy az ifjú Far­
kast kisegítse, azt bazudja, hogy a teleg­
ram™ neki szolt s ven létere ö legyeskcdett . 
egy táuczosnő körül. E hazugság azután az : 
öreget bohő konfliktusokba sodorja : a darab 
többi alakjai körülötte kergetóznek, banda- i 
bandáznak, mókáznak, a darab főfonala égé- : 
szén elvész. Felvinczi másik lánvának : a kis í 
Margitnak szerelmi évödése a mamlasz Gá !
tival s összeütközése a még mamlaszabb kérő-j Budapest, DEBRECZEN, N-Várad. 

Zab Ferivel, tölt ki másfél felvonást. A i

SZA8Ú LAJOS FIAI
czégnél

újonnan raktárra érkeztek:

Női ruhaszövetek,
Színes mosó velezek,

Téti (Himalaya)
I

Alsó ingek, nadrágok,
H arisnyá k, keztyűk. 

Nagyválasztékban :

FÜGGÖNYÖK, ÁGYTERITŐK.
Flanell takarók, lópokróczok,

Szőnyegek.

Kunz József és Társa
vei :
sok huzavona közben az após jámbor turpb- , 
sága kitudódik, Laura megbocsát a csapodár í 
férjnek, Pali megkapja frigyéhez az apai al- i 
dást s Gáti a Margit kezét.

A közönség sokat kaczagott a darab bohó 
fordulatain s a szereplők eleven játékán. A 
szereplők mindent megtettek, hogy a bohóság­
nak sikert biztosítsanak s nem rajtok múlik, ba 
az újdonság maradandóbb hatást nem fog elérni 
Mindannyian kitűnő jó kedvvel játszottak s 
egymást igyekeztek felülmúlni. Nehezünkre 
esnék kiválasztani a legjobbat, azért csak egy­
szerűen fölsoroljuk a szereplőket, kik bármely 
színpadon helytállhatnának : P ü s p ö k i (Bo 
gyai Farkas), G d t h (Pali), Bérezi (Far­
kas), Balassa (Felvinczi), Konkoly 
Emília (Laura), Palotai Piroska (Margit)
T á j k e r t i Bér a (Juliska). A n d o r f i 
(Zab Fen), Hatvani (Dr. Gáti), Kom- 
I ó s i Ilonka (szobaleány) s H egyesi (inas)

Nagy kár, hogy a közönség nem muta 
tott nagyobb érdeklődést a darab és az él­
vezetes előadás iránt; leméljük azonban, hogy 
ma este már többen fogják az újdonságot vé­
gig nézni I

*

Csütörtökön este a „Szegény Jo­
nathan“ ez. operettet adták — hatodszor, 
de csak félhaz előtt. Az operettet egyelőre le­
veszik a műsorról, de később ismét szinrehoz- 
zák, akkor talán ismét fog egy pár telt házat 
csinálni, ha ugyan minálunk telt házról le 
hét sző.

*

A színházi műsor következőleg van meg 
állapítva : Nov. 23-án : „Peleskei nótá­
rius.“ 24-én: „Betörök.* (Újdonság). 
25 én : „O r ő k törvény.“ 26-án és 27 
én. „T ulipátán és Varázsheg e- 
d ű.u 28-án : „Fenegyerekek.“ 29-én 
és 30-án: „Ember tragoediája.* 
Előkés; űletre ki vannak tűzve a következő 
újdonságok : „G á r d i s t a k“ (operette), s 
„F i t y f i r i t y* (népszínmű).

őszi és isii
ruhaszövetek,

színtartó velezek,
TÉLI KENDŐK

és
Trico derekak

nagy választékban érkeztek.
í‘2.)

Ml
Kardos Lászlónál

czegléd utczai fő-
és piaczi fióküzletében

Kaphatók az eredeti és egyedül valódi 
JAEGER egdszség-fentartó éa fejlesztő ingek, 
ujjasok, lábravaíók, férfi és fiuk részére. Ingek,
ujjasok, vállfüzők. vállfűzövédök, bugyogók, 
szoknyák, mellvédők, térdmelegitők hölgyeit;és
leányok részére.

Lovagló mellények., lab- 
SZármalegitŐk, haskötők, a katonaság részére 

A gyakorlat folytán legkitűnőbbnek bi­
zonyult egészségvédő, mosható

Jaeger utczai fiu-ältönyök
minden színben és többféle szabás szerint,
Ferii, női rövid es hosszú harisnyák.

XagyváluMzlék: színes ablakfliggö- 
, n{,°u en’ eyapiu égyteritőkben és flanel! laka-

j Rumburgi, Creas és Irland! vásznakban,
fehér- es színes zsebkendőkben teljes kiháza- eitasi kelengyékben, valamint mind” * 5-
maba v.ig vi „„kbeu. ,

1
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IN agy választék : Gyászkelmékben.

i OVENES LAJOS
'S DEBRECZEN, Főtér, városház épület.
S Ajánlja dúsan felszerelt raktárát:

3 a lemijabb divata női ruha szövetekben.
£ FLANELL, KASÁN és JÓ MOSÓ VELEZEKBEN,

Himalay, Berliner, Chenilla és selyem kendőkben,
CJ

:= kötő-pamut kötő-gyapjú, ez ér na és
p minden a rövidáru szakmába vágó arukban
I IIAU8CHILD PAMUTOK.

Nagyraktár: Sirkoszorukban.
£ yOI RUHÁK elkészíttetését.

saját szöveteimből elvállalom.

Mintagvüjteményemet kívánatra bérmentve küldöm.
I I

(UK
Ajánlom a legfinomabb minőségű :

Cuba», gyüagy-, apaiiy-, láva-, ffiocca-kárékat
ANANAS/-, JAMAIKA-R ü M O T

Igen finom:

Mandarin, császár-keverék, karaván, Pecco-virág
? S A T,

FRANCZIA- és MAGYAR-COGNACOT,
az Erdélyi Pincze-Egylet borait úgyszintén TOKAJI, RUSZTI-ASSZUT, 

BUDAI, NIENESI és EGRI veres borokat.
Ementhali, Grói, Parmai Gorgonzola, lmperiál, hágenbergi sajtokat.

raten éiiitu it Tél jresm&éT
SZEPESSÉGI FŐZELÉKEKET.

Továbbá ajánlom a nagyérdemű közönség figyelmébe újonnan 
berendezett toliüzletemet; különös figyelmet fordítok a ki- 
házasitásokhoz szükséges toliakra, melynek úgy uj, mint tisztásé- 

I j gáért kezeskedek.
ji JLssaiahp

( DEBRECZEN ..Bika szállodával szemben

j^^========^s^p====- *

JENEY GYULA
Debreczen,

LKA“ sz 
szemben

főtér, „BIKA“ szállodával

kész fehérnemű
és

RÖVID ÁRUK
raktára

DERÉK-FÜZÖK
gyári raktára.

Menyasszonyi kelengyék
teljes kiállitása elvállal tátik.

Arany érem Pécs 1888.
Kárpáti mellszörp

„JiiliJ
mell és tüdőbetegek részére.

Ezen szörp mell- éa torok-bajoknál, re­
kedtség, eioyálkásodáa, idült hurut, inger és 
szamárköhögés, nehéz lélegzés, tüdővéaz, to­
vábbá általános és evomorgy enges égnél legjobb 
sikerrel haaználtatik.

A mellazörp gyermekeknek is adható. 
Egy nagy üveg ára 80 kr, egy ki-, üveg 
50 kr

Kárpáti mellpastillák.
Ezen pastil^k a magas Tátrán található 

gyógyfűvek és gy°kerekböl készülnek, szintén 
legjobb sikerrel használtatnak a fentebb fel 
sorolt betegségeknél. Egy doboz ára 25 kr.

KÁRPÁTI MELLTEA.
kis csomag 20 kr. Szintén kitűnő sikerrel hasz­
náltaik a fentobb felsorolt betegségeknél.

Valódi minőségben kapható a készítő 
Molnár Lipót gyógyszerésznél Biassán, D-bre-
czenben Dr. Rothschnek V. Emil gyógytárában

Országszerte híres
BUDAPESTI

tormás virstli
párja 5 kr,

szafaládé drbja 5 kr,
a 62 évtől fennálló, tisztán kezelt WEIL 
EDE és FIAI szalámi gyárából naponta 

friss kapható
—— kizárólagosan

is

városházzal szemben.

Eladó széna.
A halápon négy boglya 

jó gyepszéna juhok számára, 
hozzátartozó jó akol, két kút 
s legelővel.

Értekezhetni a tulajdonos,
Szathniári Gáborral piacz- 
utcza 1664. sz. a.

Ilii
DEBKECZEN

főtér, „Bika“ szállodával szemben.
Ajánlja dúsan felszerelt

Vászon-, bélés-, kézmű-
és

röviárí-raktárát,
nemkülönben a most újonnan raktárra 

érkezett

NŐI RUHA SZÖVETEKET,
hozzávaló díszeket,

szIres mosó velezeket
dús választékban,

a legolcsóbb árak mellett

Téli Himalaya kendőket,
FÜGGÖNYÖKET

és á^ytérítőkét.

w.

Uj temetkezési intézet!

,Ö MIHÁLY
újonnan berendezett

TEMETKEZÉSI INTÉZETE
DBBBBCZE1TBE1T,

Czegléd-utcza 2155. sz. a., a gyógyszertárral szemben.

Elvállal
temetések rendezését

a legegyszerűbbtől a legmagasabb igényeket kielégítőkig, a leg­
nagyobb csínnal kiállítva, helyben mint vidéken,

PF"* HULLASZÄLLITÄST
szabadalmazott légmentes érczkoporsókban, minden irányban esz­
közöl. vasúton árszabály szerint.

Hls-lottsus Ikzocsijsti
a legmagasabb igényeknek megfelelők.

Mindennemű érez- és művirág-koszorúk
felírással vagy a nélkül, a mai kor kívánalmaihoz mért olcsó árért.

A midőn uj vállalatomat a n. é. közönség pártoló figyel­
mébe ajánlom : Ígérem, hogy számos éven keresztül szerzett ta­
pasztalatomat a gyászoló felek irányában, szigorú pontosság és 
figyelem által fogom érvényesíteni.

Debreczen, 1890. november hó.
Kiváló tisztelettel

Dankó Mihály
temetkezési intézet-tulajdonos.

Ruha-eladás.
Edelmann Olga, ozég

atteliejében Becs I. Spiegelgasse 23.
Angol-, báli-, estély-, utczai- 

öltözetek, felöltők, jaquettek stb. a 
legelegánsabb kivitelben kaphatók.

Kívánatra ruha-minták és árak 
ingyen megküldetnek.

Eladó
a T e 1 e g d i malom-telek ondódi 
földje, a városhoz közel, 4 nyilas 
terjedelmű tanyával ellátva.

Értekezhetni felőle T E L E G D I
LÁSZLÓ ű lyvéddel.

1890.

Kiöflst« t••! j
Helyben ét pótí|

• f7 • •fél éwr* . .«egyed évre •
Eyyrt sza|

Alap esellemi rései 
les költemény : ,\ ek 
eies»,l5*4. ssäm

x" - » •■erkeii^ BWBlVe klUakis.

áj
TSLB9D1 Z. LáI
kereskedésében és aj
e:é»a XUTA8I II 

ayoadájáéia a MoJ
• tjáfi.

(Ca, E.) A| 
kiható, anyagi 
által ismert 
Imik apáti] 
terén.

A többek | 
és illet 
„leletekri

Nincs as 
az a hivatalba! 
bizcitosan tudi| 
mennyi bélyege 
luítabb jogiig} 14 
fizetei ?

Maga a I 
t á s i bízót] 
munkálataiban 
titles olyan érni 
törvények lőni 
hatnék.

Az itt alk 
része még az 
maradt rank hl 
idők óta törvéa 
keresztül-kasuij 
dozgatták, hogy 
az érvényt 
len?

Esnek a 
az embert me 
hatóságoknál alj 
Kék meg csak 
bályokról.

Már tiszti 
nagy része vágj 
amolyan, máj 
hetük kive 
öreg.

Az adóin1 
ivet küldik be.l 
vizsgálnák a m| 
a fizetési meg 
ember fiezesse 1 
szeresét.

Ez eljáral 
a közösség leg 
géuy falusi en 
reskedő is tmi| 
4 forint miatt 
védet fogadjon! 
zeteadő összegű 
agyoiexeqéáljál

De ha hq 
ál is, b i z o n i 
a bizonytaiai 
fonalán jutunk] 
asyagi károséa 
delemre tehete 
fisáucz-zseei

A

Debreczon 1890. Njemuto-i Kutsai Imrekönyvnyomdájában.

Veghetej 
furcsa állapot 
hogy szerelem] 
mégis az, midi 
műnkbe az eg] 
eddig, most sí 
généi. Mégis 
láttuk volna 
ideál.

Alig vasi 
áljai se lettek] 
Mindenki emj 
barna leányká] 
czáról; a leán 
tanak maguknj 
megelégszik ej 
soknak. A fiat] 
a kinek se lej 
egyedül van el 
alkalmát, bogi 
érzi, hogy lAt j 
támaszt szivec 
inert — tiltod 

Az titezd
nevelőintézetéi 
festartáshoz i 
ideált, a kiról 
más közt beal 
ideálnak, mer] 
hogy elszörsyl


